

Asuntos del día

El entusiasmo con que la mayor parte de la prensa de Madrid ha acogido el debate parlamentario del Sr. Alvarez (don Melquiades), á quien algún periódico cataluña de nuevo Castelar, no impresionará mucho á la opinión general del país. Tener un nuevo orador, por elocuente que este sea, no es tener lo que España necesita. ¿De qué nos han servido en todo el siglo XIX las glorias de nuestra tribuna?

Los periódicos mas sensatos reconocen está ineficacia de la elocuencia. La Epoca dice:

«Desde el punto de vista del arte literario, toda admiración es poca para nuestros grandes oradores parlamentarios de este siglo; desde el punto de vista político, habría motivos para gritar no mas oradores! y para pedir á la Providencia una generación de mudos, que tuviesen la voluntad y la inteligencia muy despiertas!»

No ha habido régimen mas infecundo para España que el régimen de la oratoria. Llevamos un siglo de grandes oradores y de políticos malos ó medianos, con excepciones contadísimas. Nos convendría mucho que se invirtieran los términos: que tuviésemos menos oradores y mas hombres de gobierno.»

Es verdad; mas para ello sería preciso una modificación profunda en el organismo de nuestro régimen parlamentario, que dá á los oradores brillantes los puestos que en el poder deberían ocupar los hombres entendidos y prácticos.

Pero, si no damos gran importancia á la aparición de un nuevo orador parlamentario, hemos de confesar que ofrece algún interés la política que expone, de un modo tan brillante, el joven catedrático de Oviedo. El sentido gubernamental que dá á la idea republicana, lo mismo en las cuestiones religiosas, que en las sociales, se presenta como una novedad, aunque no es más que la reproducción del *possibilismo* preconizado por Castelar. Algunos periódicos temen que esta moderación en la defensa y propaganda de la república, haga más daño á las instituciones que los desafectos ataques del radicalismo revolucionario. Pero Castelar tenía los mayores prestigios que hombre alguno alcanzó en España en la segunda mitad del pasado siglo, y no pudo realizar su sueño de una república conservadora y pacífica.

El Senado y el Congreso se ocupan á la vez de la cuestión religiosa; pero será escaso el fruto de estos debates, porque lo principal sería que el gobierno precisase su actitud y sus proyectos, y esto no se logra. Debemos reconocer, sin embargo, que en sus vagas declaraciones predomina una nota de prudencia que no agrada mucho á los anticlericales.

Menos les agrada que, confirmando-se las buenas disposiciones de Su Santidad para la reforma del Concordato, de que hoy nos habla el telégrafo, fuese el negociador de esta reforma el actual embajador de España ante el Vaticano D. Alejandro Pidal. Pero estas son noticias que debemos acoger con reserva.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS)
Desde Madrid

La presidencia del Congreso.—El marqués de la Vega de Armijo y moretistas y canalejas.—La guerra civil en la mayoría.—Moret y Canalejas.—El sistema de Sagasta.—Los debates parlamentarios.—En el Senado.—En el Congreso.—El gobierno sin programa.—División de los republicanos.—Los conservadores, los gamacistas y los tutanistas.—Romores de fusión.—La suspensión de sesiones de Cortes.—El viaje del señor Sagasta y la crisis.—La cuestión social.—Sin esperanza.

Con ser tantos y tan graves los problemas pendientes que debían resolver las actuales Cortes para mejorar las condiciones de vida del pueblo español, el Congreso ha vivido durante varios días dedicado á saber lo que pensaba y quería el señor marqués de la Vega de Armijo. Prueba es esta de la pequenez de la política que continúan nuestros parlamentarios, que solamente se preocupan de lo que dicen y hacen personajes que en verdad no valen todos juntos el dinero que gasta el país en imprimir sus discursos y los de sus amigos y adversarios sobre las molestias que manifiestan frecuentemente.

Como vengo anunciando tiempo há, el marqués de la Vega de Armijo sabía desde antes de verificarse las elecciones que los moretistas lo habían declarado la guerra, y que siendo la mayoría que se formase afecta en su mayor parte al ministro de la Gobernación, que la formaba para él, tenía el pleito perdido. Resignóse, sin embargo, el marqués, por razones de índole económica, según aseguran los moretistas, á aceptar la pro-

sidencia del Congreso; pero los amigos del ministro de la Gobernación no han desistido hasta que le han arrojado del puesto.

La tarde en que no se le admitió la dimisión, se vió que abandonaban los escaños los mas significados amigos de los Sres. Moret y Canalejas. El señor marqués de la Vega de Armijo estaba seguro, y así se lo manifestó al Sr. Sagasta, de que se habían unido á los moretistas los amigos del Sr. Canalejas, aunque claro está que con pensamiento distinto, si bien el fin era el mismo, y estas razones influyeron decididamente en su ánimo para insistir en la dimisión.

En los momentos en que escribo esta, el señor Sagasta está perplejo, sin decidirse á otorgar la presidencia de la Cámara al Sr. Moret, porque sabe que el Sr. Canalejas no quedará satisfecho, y es enemigo de euidado.

Intenta contentar á ambos, dándole al señor Canalejas el ministerio de la Gobernación; pero no parece muy satisfecho de esta promesa el ex-ministro democrata. De todos modos, la guerra civil arde en la mayoría, que ha dado pruebas de indisciplina y de no poder acallar sus rencores, apenas constituido el Congreso, y está es un mal presagio para la vida del gobierno liberal.

El Sr. Sagasta confía en que, durante el verano, se aclarará la situación, y en octubre ó noviembre, al reanudarse las sesiones de Cortes, podrá haberse restablecido la tranquilidad entre sus amigos. Pero, ni el marqués de la Vega de Armijo es hombre que olvida las ofensas, ni el Sr. Canalejas se resigna á estar supeditado al Sr. Moret, ni los moretistas opinan que se deben guardar tantas consideraciones al Sr. Canalejas, que se separó, cuando lo creyó oportuno, del partido liberal.

Los debates del Senado continúan con la mayor indiferencia. Alguien habló, hace años, de la supresión de la llamada Alta Cámara, y solamente los senadores protestaron de esa idea. La verdad es que pocas veces logra el Senado arrastrar la opinión, y que sus deliberaciones no inspiran gran interés.

El discurso del señor duque de Tetuán, hablando como acostumbra, con entera sinceridad, no ha despertado la atención pública. Quizá, porque en este país gusta la retórica de relumbrón y los efectos teatrales, la razonada oración del ex-ministro del Estado no encuentra eco. Sin embargo, lo que dice el señor duque de Tetuán está en el ánimo de la mayoría de los españoles. Los hombres que nos llevaron al desastre son los que nos prometen la anhelada regeneración, y sus ofertas de remedio deben inspirarnos poca confianza.

En el Congreso el debate sobre el Mensaje de contestación al discurso de la Corona ha sido un torneo de oratoria, en el cual hay que conceder los primeros premios al ministro de la Gobernación y al Sr. Alvarez (D. Melquiades), orador vigoroso, elegante y hombre de superior ilustración. Hasta ahora sabemos, por esta discusión, que el gobierno no tiene pensamiento alguno para resolver las cuestiones catalanista y religiosa, y que los republicanos están cada día más decididos.

En la cuestión catalanista, el Sr. Moret no ha dicho sino palabras, muy elocuentes, sí; pero no ha expuesto ideas. Solamente ha prometido la reforma de las leyes provincial y municipal.

Respecto á la cuestión religiosa, ha querido contentar á los de la derecha y á los de la izquierda, y no ha satisfecho á ninguno. Los elementos radicales de la mayoría, y principalmente el Sr. Canalejas, no se ocultan para manifestar su descontento por la falta de pensamiento del gobierno.

El discurso del Sr. Moret vino á amortiguar los arrebatos radicales del individuo de la comisión Sr. González (D. Alfonso).

La división de los republicanos es tan honda que anoche protestaban públicamente contra las manifestaciones prudentes del Sr. Alvarez.

Los amigos de los Sres. Pi y Margall y Blasco Ibañez censuraban duramente al catedrático de Oviedo por los párrafos en los que condenó con energía al fanatismo rojo que impulsa á las muchedumbres á entrar violentamente en los templos. Ya se anuncia que algunos diputados republicanos protestarán en la Cámara de las declaraciones del Sr. Alvarez.

Los conservadores están satisfechos de la actitud revelada por el Sr. Moret, y afirman que es la única gubernamental, aunque no ha debido fomentar el radicalismo.

Entre los diputados de la unión conservadora se habla mucho de la aproximación del Sr. Gamazo, y del reingreso en las filas silvestistas de la mayoría de los adeptos á la política del señor duque de Tetuán. Parece que se hacen trabajos serios para lograr ambas cosas. Los gamacistas y los tutanistas no niegan la posibilidad de su ingreso en el partido que dirige el Sr. Silvela.

La campaña parlamentaria de los conservadores no ha sido hasta ahora muy brillante, porque los oradores de la agrupación que han intervenido en los debates no tienen grandes dotes oratorias ni disfrutan de grandes simpatías.

Aparte de lo que pueda suceder, si la Cámara popular obliga al Sr. Sagasta á que se nombre presidente antes de las vacaciones, se advierte gran inercia en la política.

Los tropos oratorios son tan frecuentes en nuestro país, y está ya tan desengañada la opinión del resultado de estos debates, que nada se espera de los planteamientos con motivo del discurso de la Corona.

Los políticos preparan el viaje de verano para la semana próxima, pues, como tengo dicho en repetidas ocasiones, por consejo de los médicos, el Sr. Sagasta tiene que marchar á Santa Teresa (Avila) á fines del presente mes, y ya se da por seguro que dentro de ocho ó diez días se suspenderán las sesiones de Cortes.

Hay quien sigue creyendo que el Sr. Sagasta resolverá la crisis antes de su viaje; pero sus íntimos lo niegan, y algunos opinan que salvo la sustitución del Sr. Moret, si éste va á la presidencia del Congreso, como desea el jefe del partido, el gobierno se presentará á las Cortes en la segunda reunión en la misma forma que se encuentra constituido.

Esta noticia produce verdadero pánico en los Sres. Montilla, Gonzalez (D. A.) barón del Sacro Lirio, Mellado y demás liberales que aspiran á hacernos felices desde algún ministerio.

De nuevo la cuestión obrera se ha suscitado con graves caracteres y ha merecido que los señores Alvarez y Moret dedicaran á ella parte de sus discursos.

Propuso el primero soluciones conservadoras y prácticas. Algunas, como la de la participación de los obreros en los beneficios de las sociedades fabriles, se están realizando en Alemania y Francia, y son un poderoso lazo de unión entre trabajadores y obreros.

El Sr. Moret habló mucho y tuvo párrafos muy bonitos, pero no se comprometió á nada. El sistema de siempre en nuestro Parlamento.

Cuando el conflicto colonial, se habló mucho de sacrificios, de llegar hasta el último límite, y varios años antes no se hablaba mas que de buques de guerra y se nombraban comisiones de todo género. Llegó el conflicto y no hubo barcos. Ahora sucederá lo mismo. El socialismo agrario progresa en Andalucía; el anarquismo se propaga hasta en la clase media; la miseria es acicate de la desesperación; y mientras el Congreso se preocupa del enfado del marqués de la Vega de Armijo, los obreros y la fuerza pública andan á tiros en las calles de Sevilla.

Pensando el remedio, el enfermo puede morir, como se ha muerto ya tantas veces en manos de médicos de tan poco acierto.

Madrid 11 de julio de 1901.

Las Cortes

Senado

Madrid 12.—Se abre la sesión á las tres, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos.

El conde de Casa-Valencia se queja de la prodigalidad que demuestran los gobiernos en la concesión de indultos.

El marqués de Teverga le contesta afirmando que, dadas las condiciones de los establecimientos penales de España, en los que los reclusos, lejos de corregirse, todavía se desmoralizan, es conveniente aprovechar todas las ocasiones para sacarlos de ellos.

Se reanuda la discusión del Mensaje.

El señor marqués de Pidal sigue defendiendo la enmienda que presentó ayer. Excita al gobierno á que resuelva cuanto antes la cuestión de las congregaciones religiosas y la de la reforma del Concordato, sin hacer caso de las exageraciones de los radicales; pide asimismo que se conceda á la Iglesia la completa libertad que necesita para cumplir su elevada misión; alude á los prelados que se sientan en la Cámara; afirma que es ya tiempo de que se deslinen los campos, agrupándose á un lado los católicos y á otro los que no lo son.

El señor obispo de Tarazona toma parte en el debate. Reconoce que la causa del mal estriba en la educación é instrucción que se dá á la juventud; recomienda la necesidad de apoderarse del corazón de los niños para inculcarles la idea de Dios; dice que sin educación religiosa se rebaja la disciplina social. «En España—continúa—la paz y la religión se hallan íntimamente unidas.» Termina invocando el auxilio del cielo para que ilumine al Senado en sus resoluciones en beneficio de la religión y de la patria.

Le contesta el conde de Romanones. Comienza felicitando al prelado por el discurso que acaba de pronunciar; reconoce los móviles nobles y desinteresados que han guiado á su ilustrísima en las indicaciones que ha hecho; añade que el ministro no puede ordenar á todos los catedráticos que enseñen la religión; declara que el criterio del gobierno es de paz y concordia, para no introducir perturbación en las conciencias; dice que es enemigo del radicalismo, á pesar de sus ideas liberales.

Termina con el siguiente párrafo: «Quiero para el porvenir una juventud que crea en Dios, pero que no sea fanática.»

Un prelado le interrumpe: «¿Qué quiere decir fanático?» Continúa la sesión.

Congreso

Se abre la sesión á las tres y media de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Rodríguez.

Leése una proposición de las minorías pidiendo se proceda á la elección de presidente.

En el banco azul se hallan los Sres. Sagasta, Moret, duque de Veragua y Villanueva.

El Sr. Poveda apoya dicha proposición. Excita á los Sres. Sagasta y Rodríguez á que fijen la fecha en que habrá presidencia, porque la Cámara no puede permanecer tanto tiempo en esta interinidad.

Contesta el Sr. Sagasta afirmando que la Mesa ya tiene el encargo de fijarla y que la elección se verificará el lunes.

«De manera—añade—que ha llegado tarde su señoría.» (Risas.)

Rectifica el Sr. Poveda y pide que la elección se verifique en seguida.

Rectifica á su vez el Sr. Sagasta. Afirma que el gobierno ningún interés tiene en aplazarla; pero que, con objeto de dar mayor solemnidad al acto, sería conveniente que se hallase presente el mayor número posible de diputados, y de ahí el propósito de que se verifique el lunes.

El señor presidente declara que la elección figurará mañana en el orden del día y se verificará el lunes.

El Sr. Poveda retira la proposición.

La minoría republicana presenta una proposición incidental, en la cual se pide que determine el gobierno claramente su criterio sobre los sucesos de la Coruña. La apoya brevemente el señor Azcárate. Lamenta que el Sr. Moret no haya contestado á los cargos que formuló contra el gobierno acerca de estos mismos sucesos en una de las anteriores sesiones.

El ministro de la Gobernación justifica su conducta. Dice que siendo varios los señores diputados que se han ocupado en la materia, quería esperar á que hablasen todos, para una vez conocidas sus opiniones contestar á todos juntos.

El señor marqués de Lema desaprobaba la conducta que, tanto el gobierno como las autoridades de Sevilla, han observado para solucionar las huelgas.

El Sr. Abella manifiesta que como testigo presencial de los sucesos de la Coruña, juzga exagerado el relato que de los mismos hicieron los periódicos locales.

El Sr. Fernandez Latorre justifica su intervención en el debate, como hijo de la Coruña; censura al Sr. Moret por no haberle fijado día para explicar su anunciada interrelación sobre aquellos sucesos, y reseña lo ocurrido para demostrar que las autoridades carecieron de habilidad para solucionar el conflicto.

«El carácter de aquel movimiento—añade—resultó epiléptico, y no intervinieron solo los obreros, los cuales, mejor que autores, fueron víctimas.»

Lamenta que, no obstante formar parte del municipio de la Coruña importantes elementos democráticos y republicanos, no se hayan presentado proyectos para remediar la precaria situación de las clases jornaleras.

El Sr. Moret, contestando al Sr. Azcárate, afirma que para juzgar los sucesos desarrollados en la Coruña, resulta deficiente el relato que de ellos hizo la prensa local; elogia á las autoridades de la Coruña; consigna que fue agredida la Guardia civil; cita los artículos del Código en que se fundaron las autoridades de Coruña y Sevilla para hacer salir á la calle á la fuerza pública y para

repeler la agresión con las armas; niega que en los sucesos de Sevilla tuviera intervención la Unión Nacional; dice que el criterio del gobierno es el de una gran misericordia para sacar de sus errores á los obreros é inculcarles sus deberes, y al mismo tiempo el de una gran energía para sofocar en el acto cualquiera alteración del orden público.

Rectifica el Sr. Azcárate. Insiste en que las autoridades cometieron atropellos en la Coruña, y se extraña de que el Sr. Moret no haya manifestado los motivos en que se funda el gobierno para mantener el estado de guerra en la Coruña.

Se reanuda la discusión del Mensaje. El marqués del Vadillo consume el tercer turno en contra. Se ocupa de la cuestión religiosa y refiere los sucesos ocurridos en Valencia en términos parecidos á como lo hizo el Sr. Silvela; dice que el jubileo, como los demás actos externos del culto católico, son respetables. Defiende á las órdenes religiosas.

El Sr. Romero Robledo interrumpe, diciendo: «¿Es esa la doctrina del partido conservador?» El Sr. Silvela: Es la misma que sustentó ayer el señor marqués de Campo-Ameno.

El Sr. Romero Robledo. Ya lo discutiremos luego.

Continúa el señor marqués de Vadillo y se extiende en algunas consideraciones acerca de la materia.

Le contesta el Sr. Francos Rodríguez, de la comisión. Hace resaltar la contradicción entre las teorías que sustentaba el marqués del Vadillo en tiempo del Sr. Cánovas y lo que ahora dice, y lamenta que venga á la Cámara, en nombre de un partido gubernamental, á plantear la cuestión religiosa. (Bien en toda la Cámara.) Continúa la sesión.

El contralmirante Pastor y Landero

Ha fallecido en el Ferrol el capitán general de aquel departamento D. Luis Pastor y Landero.

Habia nacido el 8 de abril de 1839 é ingresó en el servicio en agosto del 51. En su larga carrera dió en repetidas ocasiones pruebas de su valor é inteligencia.

Comandante de la *Ligera* cuando la última guerra civil, desempeñó después, entre otros cargos importantes, el mando del acorazado *Pelayo* y la comandancia de Marina de la Habana, de cuyo apostadero era segundo jefe cuando se declaró la guerra entre España y los Estados Unidos. Fue también agregado naval á la Embajada de España en París y oficial del ministerio de Marina.

En agosto de 1898 ascendió al empleo de contralmirante de la Armada, y se hallaba al frente del departamento de El Ferrol desde octubre de 1899.

Deja siete hijos, de los cuales el mayor es guardia marina y el segundo aspirante. La pérdida de otro, que murió recientemente, víctima de un accidente, impresionó tanto al Sr. Pastor y Landero, que contrajo la afección al corazón que le ha llevado al sepulcro.

El naufragio del "México,"

Cádiz 12.—La noticia del naufragio del trasatlántico *México* produjo aquí gran alarma, desvanecida luego cuando se recibieron telegramas de los naufragados dando cuenta de hallarse salvos.

De aquí de Cádiz son varios de los tripulantes que iban en el *México*, y entre ellos el sobrecargado, el médico Sr. Ponce de León, el primer maquinista Sr. Vila y el segundo maquinista.

En total, los tripulantes eran 78. Los pasajeros 144. El buque llevaba buen cargamento de cacao, café y otros artículos. Ademá llevaba 4,000 libras esterlinas en valores declarados y otras sumas del pasaje. Todo este dinero, como la carga, se han perdido.

Uno de los naufragos telegrafía desde Vigo todos estos detalles, y añade que el siniestro ocurrió á las tres y cuarto de la tarde y á ocho horas de Vigo. El salvamento se hizo con orden y auxiliaron grandemente varias barcas pescadoras de la costa portuguesa. También acudió para socorrer á los naufragos un remolador enviado por el representante de la Trasatlántica.

Aquí se recuerda que el *México* quedó encerrado en el puerto de Santiago con la escuadra Cervera y luego fué apresado por los americanos, que lo tuvieron detenido hasta el término de la guerra.

DEL EXTRANJERO

Maniobras navales inglesas

Londres.—Han empezado las maniobras navales que estaban anunciadas. Toman parte en ellas 163 buques de guerra.

Refuerzos al Africa del Sur

Londres.—El mes de agosto próximo embarcarán con destino al Africa del Sur 1,500 soldados de infantería para cubrir las bajas del ejército inglés que combate en aquellas regiones.

¿En qué quedamos?

Berlín.—La *Correspondencia Colonial* insiste en confirmar que Alemania ha obtenido un derecho de preeminencia para la adquisición de Fernando Poo, y añade que se ha formado en Berlín un comité para desarrollar el comercio de Alemania con dicha isla.

La reina Isabel en automóvil

París.—La reina Isabel ha llegado en automóvil al castillo de Breau-sous-Nape, cerca de Dourdan, donde pasará tres meses.

El automóvil no pudo subir la pendiente próxima al castillo, necesitando que lo hiciera subir un caballo.

Italia en China

Londres.—Telegrafían de Roma al *Daily Mail* que Italia ha adquirido definitivamente la bahía de San Mui, con el derecho de construir un ferrocarril.

Noticias de los boers

Bruselas.—Kruger ha recibido nuevos informes de Botha y Dewet. Botha dice que ha emprendido la semana pasada un viaje de inspección de los comandos del Transvaal, hallándose en excelentes condiciones. Dewet dice que aumenta sensiblemente el número de holandeses del Cabo que se unen á los boers.

La diplomacia en China.—Calma

Londres.—Telegrafían de Pekin al *Daily Telegraph*, que las negociaciones se prosiguen muy lentamente, y que en los círculos bien informados se cree que á la actual calma diplomática seguirá pronto una gran tempestad.

VALENCIA

Ayer circularon rumores de que hoy se plantearía nuevamente el conflicto de los huertanos, por exigírselos el pago del arbitrio municipal de cinco céntimos de peseta por la entrada de sus carros.

El fundamento de estos rumores no es cierto. El arbitrio que se exige desde ayer no será con los carros de los huertanos que traen hortalizas, y se exige no más que á los forasteros que transportan otros productos ó mercancías.

No hay, pues, razón para que los labradores tomen actitudes contraproducentes para todos, y menos ahora en vísperas de la Feria, siendo de esperar, por tanto, que no se confirmen los pronósticos de los que sin duda alguna tienen interés en causar perjuicios á Valencia.

Va ya picando en historia que todos los años, poco antes de la Feria, tengamos algaradas por una ú otra causa, y es hora de que, mirando por los grandes y verdaderos intereses de la población, no se continúe por tan mal camino.

Fuera de Valencia trasciende y se aumenta lo que aquí ocurre á menudo, y habrá día que las gentes rehuirán visitar la ciudad, teniendo esos conflictos y asonadas á que tan propicios somos. Hoy no debe pensarse más que en procurar el mayor esplendor de nuestras próximas fiestas, para atraer el mayor número posible de forasteros, y no hacer esto, es no ser valencianos, y ser por el contrario, nuestros propios y más encarnizados enemigos.

Repetimos que no hay razón para resucitar el conflicto, y esperamos que así lo estimarán los huertanos.

—Está visto que á la comisión de Policía urbana le importa un mito las excitaciones y ruegos que diariamente le dirige la prensa en asuntos que debieran ser atendidos por dicha comisión.

Repetidas veces nos hemos ocupado, y siempre con igual éxito, de lo solar que hay en la calle del Túria; el cual, se halla cercado por una valla de madera vieja y podrida, en tan mal estado, que la nube de chiquillos que diariamente allí juegan, han roto parte de esta; y la restante que queda en pie, ha quedado de tal manera, que es un constante peligro para el público. A parte de esto, por las noches se presencian escenas poco cultas, y últimamente, la mucha suciedad que existe en aquel lugar es un foco de infección para la salud pública.

Veríamos con gusto que los señores que forman la comisión de Policía urbana tomasen cartas en el asunto, y á mas de agraderseles aquel vecindario, tendríamos la satisfacción de haber sido atendidos. Veremos si lo conseguimos.

—La «Agencia Mencheta», telegrafió ayer tarde desde Madrid lo siguiente:

«Hoy han sido presentados al Sr. Sagasta, por el Sr. García Monfort, el hijo y el hermano político del diputado que fué por Chelva Sr. Manteca.

El jefe del gobierno ha dispensado una cariñosa acogida á los visitantes, á los cuales ha interrogado con verdadero interés acerca de la situación en que queda la viuda. Se ha hablado del distrito de Chelva, para cuya vacante ya existen muchos aspirantes; pero no se ha acordado nada en concreto. Antes al contrario, el Sr. Sagasta ha manifestado que no quiere oír hablar tan solo del asunto hasta que pase el novenario, por entender que lo contrario sería irrespetuoso y ofendería la memoria del finado, á quien tanto quiso.

Los Sres. Manteca y Gil Roger se han despedido muy agradecidos del Sr. Sagasta, de cuyos labios han oído sinceras frases de consuelo y protección.»

Dichos señores llegarán hoy á nuestra ciudad, el primero de paso para Chelva.

—Según nos dicen de la corte, el anunciado aumento de la Guardia civil quedará reducido á enviar una compañía de infantería á Barcelona y alguna fuerza á Sevilla.

A Valencia, como de costumbre, se la deja sin un guardia ni un agente de policía mas, confiando sin duda el gobierno en que los guardias municipales que paga el Ayuntamiento presten el servicio de vigilancia y seguridad, confiado en todas partes á la benemerita y al cuerpo llamado de orden público.

Si así es, traslado al gobernador, para que trate de cercenar su laudable gestión á aquellos modestos y sufridos dependientes del municipio.

—Por lo visto los cortantes y los labradores que recaban reses van entendiendo, pues ayer la carne sin hueso sufrió un aumento en su precio.

El nuevo es de 2,50 el kilo y se dice que este es el primer paso, al que seguirán nuevos aumentos.

Los horneros, en cambio, y á pesar de las grandes cantidades de trigo que se reciben en nuestra plaza, no abaratan el pan.

Ayer mismo el vapor griego *Acme* trajo 2,300 toneladas de trigo que se desembarcarán hoy.

Como el Ayuntamiento tiene por lo visto olvidados estos asuntos, llamamos su atención por sí en favor del vecindario se decide al fin á hacer alguna gestión.

—El presidente de la Diputación ha dispuesto abrir el pago de las facturas de intereses y de amortización de carretas provinciales y títulos amortizables de las dos series presentadas hasta el día 10 de los corrientes.

—Los señores que componen la Junta de Obras del Puerto se reunieron ayer en conferencia secreta, para ocuparse, al parecer, de la cuestión del personal, quedando encargados los vocales de turno de la comisión, Sres. Perez Ballesteros y Cuat, de cumplimentar los acuerdos tomados, y que no quisieron hacer públicos.

—Uno de estos días se reunirá la Junta provincial de reformas sociales, á fin de constituir el tribunal mixto de patronos y obreros, que resuelvan por sí mismos todos los accidentes del trabajo sin necesidad de acudir al juzgado.

—Carnes, pescado, frutas, agua, etc., todo fresco se tiene con las neveras que se venden en la ferretería de Ernesto Ferrer, Barcas, núm. 1.

—Ha llegado de Madrid con su familia el ex-director general de los registros de la Propiedad, nuestro distinguido paisano D. Bienvenido Oliver.

El Sr. Oliver se propone pasar una temporada entre los valencianos, temporada que celebraremos el resultado todo lo mas grata posible.

—Ha llegado á esta ciudad, con objeto de pasar los días de feria con su distinguida familia, el bizarro capitán de caballería y excelente escritor D. Julio Amado R. de Villehardet.

—Según noticias, varios abogados del Colegio de esta ciudad tratan de protestar por haber sido eliminados los Sres. Badia y Villamazares de la terna formado para el nombramiento de oficial de Sala, vacante por defunción de D. Braulio Garcia.

—Con motivo de celebrar hoy sus días el presidente de la Comisión municipal de Bomberos, señor Pastor, la música de la Brigada le dió anoche

serenata y la plana mayor le regaló un objeto de arte.

El Sr. Pastor obsequió á su vez á los oficiales, á los músicos y á cuantos estuvieron á visitarle con dulces, vinos y cigarrillos.

Poco antes de anochecer zarpó ayer, con rumbo á Palma de Mallorca, desde donde se trasladará á Barcelona, el crucero Lepanto.

La salida del buque le presenciaron muchísimos curiosos que se reunieron en los muelles á este fin.

En el puerto se decía que el crucero volverá en breve, añadiéndose que el regreso será el 23 ó el 24, en que vendrá también el acorazado de costa Numancia, para permanecer en la dársena hasta que termine la Feria.

En este sentido se hacen gestiones en Madrid.

La colonia francesa, como en años anteriores, solemnizará mañana la fecha del 14 de julio, en que fue tomada la Bastilla.

Por la noche habrá un banquete en el consistorio de dicha nación.

Ha sido nombrado comisario regio de Agricultura, Industria y Comercio de Valencia D. Fernando Ibañez Payés, que viene á cubrir la vacante ocurrida por el fallecimiento de D. Cayetano de Pineda y Santacruz.

Ayer firmó el gobernador civil el expediente que se está formando sobre la reclamación que hacen los regantes de la Vega contra la comunidad de la acueducto de Moncada.

La ciudad autoridad ha dispuesto que se gire una visita de inspección por el ingeniero de Obras públicas, y á la vista de lo que resulte de esta visita y del pleito contencioso que existe en la Diputación, se resolverá en definitiva.

Se ha publicado una orden de la Dirección general de Agricultura autorizando á D. Manuel Penella y á D. Francisco Plana para hacer una plantación de árboles con destino al paseo recientemente formado en la playa del Cabanal, entre las barraquetas de baños y las líneas de los tranvías.

Una comisión de empleados del ferrocarril de la Compañía Valenciana, cumpliendo un acuerdo tomado por ellos visitó ayer al gobernador civil, dándole las gracias por el interés que el Sr. Moncada se toma en todos los asuntos que se refieren á la clase obrera.

Las inmejorables condiciones de precio, la elegante forma y el buen resultado en sus artículos, bastan para acreditar la sección de guantería que tienen establecida los Grandes Almacenes de "El Aguila", Paz, letra E.

Hemos tenido el gusto de recibir un interesante folleto que lleva por título "Nota acerca de las principales cuencas carboníferas de la provincia de Teruel", publicado por la Sociedad General de Carbones de dicha provincia. No tenemos espacio para ocuparnos extensamente de la mencionada "Nota", pero sí debemos decir que dicha Sociedad se propone organizar grandes explotaciones industriales y surtir á la zona de Levante de carbones del país económico, evitando las frecuentes crisis por escasez y carestía de los combustibles que la industria española paga al extranjero.

El digno juez del distrito del Mar, D. Francisco Alcalde se hizo ayer cargo de la causa que se instruye con motivo del crimen cometido anteayer en el puente del Real y de que fue víctima un empleado en los talleres de la Compañía de Tranvías Eléctricos.

Las señoras que deseen encontrar un inmenso surtido en perfumería del país y extranjera, deben visitar la droguería del Aguila, San Vicente, 77, y Bajada de San Francisco, núm. 4.

Bañerío oficial de Santo Tomás, único en Valencia, junto á la iglesia del Grao. Aguas minerales analizadas por el eminente químico D. Vicente Peset y recomendadas por los mas afamados médicos, para la curación segura de las enfermedades sífilíticas, reumáticas, herpéticas y escrofulosas.—Servicio de baños y duchas de 6 á 20.

La más depurativa de cuantas se conocen es la Zarza Canzanas; frasco tres reales, en la farmacia de la calle de Caballeros, 63.

Alimento delicioso siempre con Licor del Polo.

Anís Mariola.—Venta exclusiva confitería y Ultramarinos Hijos G. Burriel, Zaragoza, 17.

ENFERMEDADES DEL AÑO.—Sin operar las trata el médico especialista Sr. Iniguez de Montoya, Colón, 17. Consulta de diez á una.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de Ubilla (Marquena, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa.

Se remiten gratis Memorias y Guías á quien los pida.

Crónica religiosa

Mañana por la tarde tendrá lugar en la iglesia del Pilar la bendición solemne de la imagen de San Enrique de la Asociación de este nombre. Dará la bendición el presidente honorario de la Asociación. Luego habrá plática por el presidente efectivo Dr. D. Enrique Perez Thous, terminando el acto con un himno, compuesto expresamente para la solemnidad.

Crónica mortuoria

En la iglesia parroquial del Salvador se celebró ayer mañana una solemne misa de cuerpo inseputo, por el descanso eterno del alma del Sr. D. Francisco Gisbert Beneyto, y terminada aquella, fué conducido el cadáver al Cementerio.

En el cortejo fúnebre figuraban colonos del difunto, asistidos de las casas de Beneficencia, Misericordia, San Juan de Dios, Colegio de Niños de San Vicente Ferrer, clero parroquial y numeroso y distinguido acompañamiento, presidido por los Sres. D. Francisco Almiñana, cura ecónomo del Salvador; D. Vicente Duale, decano del Colegio de Abogados; el general Sr. Salazar, presidente del Consejo de Administración de la Caja de Ahorros; D. Roberto de Latonda, hermano político del finado, y D. Antonio Espinós, albacea testamentario.

Reiteramos nuestro pésame á su afligida familia.

Noticias militares

En el cuarto de banderas del regimiento de Mallorca se celebró ayer el Consejo de guerra ordinario de cuerpo que anunciamos para ver y fallar la causa seguida contra el soldado Juan Valero Mayordomo, por el delito de desobediencia. Presidió el acto el coronel D. Juan Pereyra.

Ha sido destinado á esta región, en situación de excedente, el coronel D. Manuel Castellón Cortés.

También y á petición propia, ha sido destinado al Parque de Valencia nuestro distinguido amigo el coronel de Artillería D. Felipe Mathé, que mandaba el 11.º regimiento montado de guarnición en esta plaza.

Escuelas

Se ha publicado un concurso de excedentes de la carrera para proveer la cátedra de Agricultura y Técnica Agrícola é Industrial, vacante en el Instituto de segunda enseñanza de Castellón.

Los aspirantes disponen de un plazo de quince días para presentar sus solicitudes documentadas.

Ha sido nombrada auxiliar de la Escuela Graduada anexa á esta Normal, doña María Virtudes Asuar.

Se ha concedido título administrativo de 1,650 pesetas á los siguientes maestros: de la parida de Meilla, doña Francisca Boix; de La Fuente de San Luis, doña María Rosa Bosch; de Pineda, doña Dolores Madrid; del camino de Moncada, doña Teresa Jorge, y de Borbotó, D. José Ramón Palmí.

Círculos y Sociedades

Mañana, á las once, en su domicilio de la calle del Poeta Querol, celebrará junta general Lo Rat-Penat para proceder á la renovación parcial de la directiva, mesas de sección y comisiones permanentes.

La Sociedad Arte y Letras ha resuelto obsequiar con un banquete en Miramar á nuestro paisano el eminente pintor Sr. Sorolla.

Dicho banquete se celebrará el 21 del actual, siendo ya en gran número los que se han inscrito para concurrir á él.

Esta noche celebrará junta general para la elección de la directiva, por haber dimitido los que la componían, la Sociedad de Obreros en General.

Fuera de Valencia

ALCIRA.—Este año van á tener gran brillantez la feria y festejos que por este tiempo dedica el vecindario á su patrono San Bernardo. Habrá cabalgatas, partidos de pelota, castillo de fuegos artificiales, reparto de premios en el real de la feria á los niños de las escuelas, limosnas á los pobres, etc. Dichos festejos principiarán el día 22.

A "La Voz de Valencia,"

Este periódico insiste siempre en que es católico, nada más que católico, y ageno á todos los partidos políticos. Esto es bueno para decirlo á la parte mas crédula del público piadoso, pero no á los que estamos en el secreto.

Dos elementos marcadamente políticos han dado vida á La Voz de Valencia: los carlistas y los integristas. Momentáneamente se hallan unidos, pero ya ha habido disgustos entre ellos, y no durará mucho tiempo la unión.

Esta significación política de La Voz se transparenta en su conducta. Es, sobre todo y ante todo, un periódico anti-dinástico. Aún no ha tenido una palabra de elogio para nuestra augusta y piadosísima reina regente, tan amada y protegida por Su Santidad el venerable León XIII.

Por qué, en vez de repetir la misma cantinela de que quiere y solicita la unión de todos los católicos, no contesta al cargo que últimamente le hemos hecho? Al hablar de la emienda al Mensaje sostenida por el Sr. Irigaray, dijo que la apoyaban "todos los diputados católicos", y estos diputados que la apoyaron son, ni mas ni menos, que los cinco súbditos de D. Carlos. ¿No hay mas diputados católicos en el Congreso español, señores de La Voz? ¿No es católico el Sr. Silveira, el primero que en estas Cortes ha acudido á la defensa de la religión? ¿No son católicos el marqués del Vadillo y el de Campoameno, que en el mismo sentido han terciado en los debates del Mensaje? ¿No lo es el senador marqués de Pidal, para cuya emienda, tan favorable á la causa de la Iglesia, no ha tenido nuestro colega un aplauso, ni siquiera se ha dignado insertarla?

Contra esta conducta insidiosa y solapada, para hacer ver á sus lectores que la religión no tiene en España mas apoyo que el de los carlistas y los nocedalinis, nada valen las aparentes protestas que tanto repito nuestro colega de no tener mácula de política su religiosidad.

Quiere que le expliquemos la nuestra: ¡A buena hora! Cuarenta años llevamos de decir al público lo que pensamos y lo que somos. Pero ese periódico se entra tan mal, ó usa tan ruines procedimientos, que jamás nombra á nuestro periódico sin calificarlo de católico-liberal. Esto es una majadería ó una calumnia. Aquel epíteto se aplicó á una escuela teológico-política, que quiso dar nuevo sentido á las doctrinas de la Iglesia, desfigurando su tradicional significación. A esa secta de católicos-liberales no pertenecemos ni hemos pertenecido nunca. O no entendemos La Voz lo que significa esa palabra, ó nos la aplica con avisos finos y á sabiendas de que obra mal.

En religión somos católicos, apostólicos, romanos, ni mas ni menos. Pero en política somos también algo. No creemos, como La Voz, que sea un mérito para con Dios ni para con los hombres el ser indiferentes á los intereses de la patria, ni que exija tal abdicación nuestra fe religiosa; y por eso, aunque desligados ya de todos los partidos, defendemos contra los enemigos y contra los indiferentes el trono de D. Alfonso XIII, mal que le pese á La Voz de Valencia y á los que tras la cortina la inspiran y la sostienen.

LA FERIA DE VALENCIA

A principios de la próxima semana comenzarán los trabajos de adorno en algunas calles. Como suponíamos, este año la ciudad estará vestida de fiesta, como nunca lo ha estado, pues serán muy pocas las calles que quedarán sin engalanar. La comisión informadora de festejos particulares, con muy buen acuerdo, será muy poco exigente con las calles de tercer orden; así es que en ellas habrá gran derroche de papel de color.

A la lista de las calles que tomarán parte en los festejos de la Feria hemos de añadir hoy las siguientes:

Calle de Flisaders.—El proyecto de adorno es del Sr. Viscay. Representará una calle del Cairo en plena fiesta y en las bocacalles recayentes á las plazas del Mercado y Porchéls habrá dos fuertes con anchurosas puertas. El todo de la calle, contornajes y colgaduras serán de estilo árabe, como asimismo la iluminación.

San Gil.—En las entradas se levantarán dos artísticos arcos, en los que se verán los escudos de Madrid y Barcelona á los extremos y el de Valencia en el centro.

Botánico.—En la esquina con la calle de Cuarto se colocará un arco que figura una gran lanza con su banderola y el escudo de Valencia.

En el programa de festejos figura reparto de limosnas á los pobres, Batalla de flores y presentación de la banda infantil y el orfeón.

Escolano.—Sobre un arco de estilo romano habrá una mastrona representando á Valencia y coronando á otras dos que figurarán ser la Industria y el Comercio.

Pintor Sorolla.—El adorno será modernista, dominando los colores blanco, verde y rojo. En la desembocadura de esta calle con la plaza de Castellar se levantará un arco también modernista.

Plaza de Santa Catalina y calle de Zaragoza.—En la entrada de la plaza de Santa Catalina por la de la Reina se levantará un arco de estilo egipcio. En el centro se destacará una figura egipcia alada, mitad mujer y mitad pájaro, en eucopia alada, mitad mujer y mitad pájaro, formadas de yas garras sostiene dos guirnaldas, formadas de flores del Loto, que van desde el citado punto á los extremos del arco, cuyos remates figuran ser dos grandes abanicos egipcios. Todo el arco está adornado por ricos tapices del citado estilo, y en todo él se podrán ver grandes inscripciones jero-glíficas.

De trecho en trecho se colocarán unos postes, que figuran ser grandes abanicos-espantamoscas.

Sirviendo de punto de apoyo dos grandes Ivis y sosteniendo en sus garras los extremos de un descomunal collar, formado por gran número de dijes de aquella remota época, se colocarán focos de arco voltaico, que afectarán la forma de flor de Loto y de extrínsecas figuras egipcias.

Parece que se trata de convertir las fachadas de algunos de los establecimientos en verdaderas casas egipcias.

Baste decir que cinco artistas de reconocida fama son los que dirigirán el adorno de esta calle.

Plaza de Mariano Benlliure.—En el centro, y sobre un mozo de plantas, se levantará una figura de tres metros de alto, representando la Industria y el Comercio. En las esquinas de esta plaza, con las calles de San Vicente y Moratín, se construirán hermosos arcos.

Bajada de San Francisco.—Este año se limitarán los vecinos á colocar potentes focos de luz eléctrica, adornando con colgaduras las fachadas de las casas. Además darán una nota irónica, que consiste en una brigada de limpieza, que está ya contratada, cuide de que dicha vía esté siempre limpia, y sin que siquiera un papel quede sobre ella.

Esta tarde espira el plazo para la presentación de bocetos para el adorno de calles.

La Retreta de este año no se parecerá en nada á las que hasta ahora hemos visto. Uno de los grupos mejores será el formado por doce farolillos-almanacas, anuncio de los festejos que han de celebrarse.

El primero figura el cartel de Feria, y los once restantes otros tantos almanacas, cuyos pasparpientes al día que representan.

Existe la idea de que, terminada la retreta, sean colocados los faroles alrededor del pabellón municipal, sustituyendo las bujías de los mismos por luces eléctricas.

El carro que cerrará la retreta será una obra de arte. Sobre una escarpada colina, entre cuyas piedras crecen piteras y chumberas, se levanta un castillo mazarabe, del centro del cual aranea la gran farola. Consta el castillo de tres torres, que sirven de base á otras tantas armaduras que empuñan largas adargas. En las tres escalinatas que dan acceso al fuerte, se verán grupos alegóricos de las órdenes militares; al frente, y apoyando sus garras en una pila de metralla y granadas, se ve un león, que con la boca sostiene la Señera. Remata el carro una farola, que ostenta en cada uno de sus cristales los escudos correspondientes al antiguo reino de Valencia en las edades antigua, media y moderna. Por último, en el estero del carro se levantarán varias tiendas de campaña, y como complemento al mismo marchará á su alrededor un grupo de 21 almoharres con hachones encendidos.

Ayer tarde se reunió la comisión de Músicas, bajo la presidencia del Sr. Frexes.

Se ocupó en designar el punto en que han de reunirse las músicas para ir á la plaza de Toros, tanto las civiles como las militares, ó itinerario que han de recorrer. El número de las civiles es el de 19, y el de las militares 4.

En las últimas se reunirán á las dos de la tarde en la plaza de Tetuán para dirigirse á la de Toros por la calle Frente á la Gloria, plaza de Alfonso XII y calles del Poeta Quintana y Colón.

Las civiles, á la misma hora, se reunirán en la plaza del Mercado, y precedidas de una sección de guardia municipal de caballería, recorrerán el siguiente itinerario: Mercado, Bolsería, Caballeros, Constitución, Migueltetu, Zaragoza, Reina, San Vicente, Cajeros, Bajada de San Francisco, Emilio Castelar, Ruzafa, á la plaza de Toros.

La Junta de Feria, por mediación del Sr. Cerrián, ha recibido una carta de una entusiasta valenciana residente en Madrid, incluyendo en ella 125 pesetas como donativo para los festejos que el Ateneo organiza.

La comisión que entiende en el festejo del Coso blanco pensó poner á disposición de la clase obrera algunos carruajes; pero atendiendo á que el número de sociedades de esta clase es excesivo, ha acordado ofrecer varios de éstos á cada agrupación de sociedades obreras, con lo que, además de satisfacerse las aspiraciones de la comisión, no se priva del valioso concurso que aquellas representan.

LIMOSNAS

Bajo la presidencia del Sr. Cort se reunió ayer la comisión de Beneficencia de la Junta de Feria, tomando los siguientes acuerdos:

Conceder 25 donativos de 25 pesetas cada uno á las siguientes viudas: Florentina Pascual, Josefa Juan Ramón, Carmen Badenes Avellana, Carolina Garcés, Julia Montoya, Asunción Navarro Ferrer, Isabel Adisa Portolés, Rosa Carreño Ferrando, Juliana Bosch Renú, Josefa Zorrilla Muria, Luisa Roda Martínez, Josefa Alandi Maties, Angela Lodares Navarro, Vicenta Ortiz Luna, Vicenta Marco Matéu, Josefa Martínez Ruiz, Manuela Orduña Collado, Francisca Chalmes Duart, Josefa S. Miguel Roca, María Fenollosa Gomis, Presentación S. Joaquín García, Gracia Martí Mata, Purificación Cloquell Collado, Dolores Reig Andrés, Gracia Galote Oliver.

También se ha concedido un donativo de 25 pesetas á la centenaria, pobre de solomnidad, Manuela Beneito Tortosa, y donativos de cinco pesetas á cada una de las pobres que siguen:

Antonia Gonzalez Zagarriga, Julia Estela Muñoz, Salvadora Peris Monfort, Consuelo Espí Miralles, Dolores García Bort, Juana Meliá Badía, Teresa de San Gil Expósito, Rosa Gomez Marin, Dolores Antequera Sumbiela, Elena Testón Joré, Pilar Adrián Corvera, Mercedes Segura Monleón, Pilar Aleixa Navarro, Rosa Caneva Masatal, Agustina Lluch Fortea, Julia Bueso Climent, Dolores Miravet Segarra, Francisca Bort Millers, Gracia Arenas Bellmón, Dolores Gimeno Ferrer, Encarnación Ferrer, Josefa Burches Sanchis, Dolores Hernandez Capella, Salvadora Espí Mániz, Luciana Rodríguez Millá.

Asunción Olmos March, Rosa Fortea Sanchis, Dolores Cabrera Abad, Teodora Collado Bellido, Mariana Mollá, Esperanza Sanchis, Vicenta Ponce Bañals, Raimunda Comes Ballester, Ramona Cervera Ferrer.

Cédulas personales

El día 3 del corriente me fueron invitados los vecinos que aún no han adquirido la cédula del corriente año de las calles siguientes:

Distrito del Mar.—Calles de Aparisi y Guijano, Avellanar, Abadía de San Martín, Almirante, Almudín, Altar de San Vicente, plaza de la Almoharra, Ave-María, Bisbe, Beato Juan de Ribera, Bretón de los Herreros, Barcelh, Barón de Petres, Bajada de San Francisco, Ballesteros y Barcelona.

Día 7: Caballeros, Comunión de San Esteban (plaza), Constitución (plaza), Continuación Don Juan de Austria, Damas, Don Ventura, Emblanch, Espada, Engordo, Empedrado, En Sala, Emilio Castelar (plaza), Gloria, Gobernador Viejo y Latria.

Distrito de Serranos.—Día 8: calle de En Borrás, Escuela del Temple, Ermita de San Jaime, Fenollosa, Fos, Frigola, Garcitos, Gil Polo, Guillen de Castro, Hierros de la Ciudad, Huertos, Yrbas, Libertad, Liria, Llopis, Morella y Mesón de Morella.



PIZARRO

El postillón de la Rioja y Cavallería rusticana, obras que se cantaron anoche en este teatro, obtuvieron una interpretación bastante esmerada, siendo aplaudidos en la primera la señorita Gorgé (C.) y el Sr. Baldovi, y en la segunda las señoritas Carrasco y Gorgé y el Sr. Lanuza.

La orquesta, dirigida por el maestro Gorgé, también se ganó un aplauso en la Cavallería.

Plaza de Toros

Habiendo sido prohibida por el gobernador la suerte de Don Tancredo y Doña Tancrada, que

había de verificarse en la novillada de mañana, á beneficio de la feria, la comisión organizadora de dicho espectáculo está gestionando con la negra peruana Doña Potenciana, que haga, en sustitución de aquel número, una de las pantomimas, con un bravo toro embolado.

La función comenzará á las 18.º.

A qué están expuestos los niños

Fuerte y vigoroso nace el niño, con todas las apariencias de excelente salud; durante los primeros años no hay asomo de malestar ni padecimientos, hasta que de pronto se pone pálido, sus bellos colores desaparecen y el desarrollo físico se para. Sin ganas se entrega á los juegos de su edad, su alegría y vivacidad desaparecen. ¿Qué ha motivado este cambio alarmante? La sangre no se renueva suficientemente, y el organismo, en lugar de fortalecerse, se debilita. Los padres, culpados de la salud de sus hijos, no deben perder momento para tomar una determinación enérgica. Esto es lo que ha hecho el Sr. D. Arturo Arqué, que vive en Barcelona, Arco del Teatro, 57, 3.º-1.º, que habiéndose hecho cargo de esta necesidad, hizo tomar á su hijo un reconstituyente eficaz, las Píldoras Pink.

Desde hace un año, nos escribe, mi hijo Victoriano padece de una debilidad general muy pronunciada. No tenía ganas ya de participar de las diversiones de sus compañeros. Carecía completamente de apetito, y á pesar de todos los remedios administrados no pudimos lograr la menor mejoría. Solamente después de haber tomado las Píldoras Pink, que me habían sido recomendadas, he podido comprobar su curación.

Hoy como con apetito devorador, ha recuperado sus fuerzas y han reaparecido sus buenos colores.

Fortificar la sangre, enriquecerla, hé aquí el único medio de conjurar el peligro que amenaza á los niños.

Desgraciadamente es demasiado grande el número de los que sucumben á esta debilitación progresiva, y esto á falta de cuidado inteligente. Para restaurar las fuerzas del niño, ningún tónico puede compararse á las Píldoras Pink. Desde la edad de 5 á 6 años, no antes, pueden emplearse con la convicción de un resultado seguro. A esta edad se hace tomar al niño la tercera parte de una píldora después de cada comida. A los 7 años ya se puede dar una píldora y media por día, y de 10 á 12 años una píldora entera después de cada comida. Pronto podrá entonces comprobarse el cambio que se operará en su salud. Los sanos colores volverán, los músculos tomarán fuerza y agilidad, y el desarrollo se efectuará con normalidad. Tomando las Píldoras Pink, la recuperación de la salud casi siempre y á todas las edades está asegurada. Los niños se curarán del raquitismo y del baile de San Vito, y la anemia, la clorosis, las enfermedades nerviosas ó de estómago, el reuma y la sciática desaparecerán con su uso.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, ó 21 pesetas las seis cajas.

Nuestro representante para España, Frans Janssens, Cortes, 222; Barcelona.

"LO RAT-PENAT," EN TERUEL

El obispo de Teruel y su amor al arte cristiano.—Visita á la Catedral.—Desdichada restauración de este templo.—El retablo de Gabriel Joy.—El pintor valenciano Antonio Bisquert.—Las joyas de la Catedral: la custodia del Santísimo.—El antiguo artesonado.—Una obra benéfica.—La Torre de San Martín y el panorama de Teruel.—El obsequio del Círculo Terulense.—La jota.—El cantador Juanito Pardo.—¿Vendrá á Valencia?

Teruel 6 de julio de 1901.

Sr. Director de Las Provincias.

La diócesis terulense tiene un obispo dignísimo por muchos conceptos, y que para los socios de Lo Rat-Penat, á su virtud, á su ciencia y á sus dotes de gobierno, una otra condición que no puede ser mas recomendable. El Dr. D. Juan Comes, hijo de Manresa y obispo que fué de Menorca, de donde lo trasladaron á esta Sede, es amante entusiasta del arte y competetísimo en él. En estos pueblos aragoneses, que guardaban tantas riquezas artísticas en sus iglesias, y tan poco caso hacían de ellas, por regla general, la venida del doctor Comes ha sido oportunísima, y bien hemos podido convencernos de ello al visitarle.

El digno prelado celebró mucho los fines de nuestra Sociedad, y con gran efusión nos habló de sus trabajos y sus proyectos para conservar y restaurar los monumentos y los primores del arte cristiano en su diócesis. En media hora de animada conversación quedamos perfectamente enterados de todo lo que hay en ella de notable, y dolorosamente impresionados, aunque no sorprendidos, del escandaloso saqueo de que han sido objeto muchos templos, de donde, por cuatro cuartos, se han llevado objetos preciosísimos aduciendo á todos los curas y vicarios, que van cobrando también afección á lo que antes por ignorancia desdiciaban.

Las explicaciones del señor obispo nos sirvieron para hacer mas fructuosa nuestra visita á la Catedral, la antigua parroquia mayor de Santa María de Mediavilla, de la cual dependían las otras nueve, formando el clero de todas estas iglesias un solo cuerpo de racioneros, cuyas prebendas se reservaban exclusivamente para los hijos de Teruel, constituyendo de este modo un clero rico y poderoso, cuyo poder y riqueza se advierten luego en sus templos.

El de la parroquia mayor, convertida luego en Colegiata y erigida en Catedral hacia fines del siglo XVI, no ofrece, sin embargo, el severo y augusto aspecto propio de su categoría. Débese esto á la restauración que la privó en su interior de su primitiva belleza. Por fuera es otra cosa: aunque no reviste gran suntuosidad, tienen la torre y el cimborio el aspecto propio de casi todas las iglesias de Teruel, con sus arabescas labores de ladrillo perfilado. Ese estilo característico desaparece al entrar en el templo. Sus tres naves, de arcos rebondos muy poco ariosos, están completamente enjabelgadas y casi desprovistas de adornos. Las pilastras, macizas y cuadradas, ni siquiera tienen capiteles, todo lo cual produce un aspecto de frialdad y pesadez. Lo que ahora hay mas notable en esta Catedral, tan desdichadamente restaurada, es el gran retablo de la capilla mayor, hermano, como dije en mi última carta, del que se admira en la iglesia de San Pedro, como obra de un mismo autor, el francés (ó valenciano) Gabriel Joy. Uno y otro altar se conservan como los dejó el buril del artista al trabajar la madera, sin haber sido dorados ni pintados. Consta en los papeles del Archivo que esta obra se contrató en 1536 y costó veinte mil escudos. Mas interesante, para el verdadero amante de las artes, es el antiguo retablo, que fué sustituido por este nuevo, obra exquisita del siglo XV, al parecer, y en el cual se admira, en el sitio principal, la Coronación de la Virgen. Pero aún ofrecía mayor interés para nosotros una pintura que hay en la Catedral, de Antonio Bisquert, por ser este artista valenciano, aunque tan poco conocido en su patria, que ni siquiera lo menciono en nuestro amigo el erudito barón de Alcahalá en su reciente Diccionario. No es extraño, porque no sé que haya obras suyas en Valencia: Teruel fué el teatro de sus triunfos artísticos, y llenó de cuadros suyos estas iglesias en el siglo XVII, mereciendo sus obras ser elogiadas por Ponz. La que hay en la Catedral es un cuadro de Santa Ursula, rodeada por las Once mil vírgenes. Las

once mil no están todas, como supondrá el lector; pero hay bastantes de ellas en torno de la dilla una monja, que fué, sin duda, la que costó esta obra artística. Bisquert fué muy posterior á Juanes, pues este cuadro de Santa Ursula está fechado en 1628; pero su modo de pintar tiene mas de la escuela joanista que del realismo introducido por Ribaltá en la pintura valenciana. En la que en nuestro Museo no hay obras suyas, mejores cuadros, pues al fin y al cabo, es un artista que honra á nuestra escuela pictórica.

En la sacristía de la Catedral hay mucho que ver. Encierra un verdadero tesoro, que comprende la riqueza, antes indicada, del clero terulense. Ropas ricísimas, capis bordada toda de oro. El servicio de plata para el culto es abundantísimo. Muchos de estos objetos tienen poco valor artístico, pero hay otros, cruces parroquiales, cálices, relicarios, imágenes y custodias, en que el primor de la obra excede á la riqueza del material. El objeto culminante de esta sacristía es una custodia para el Santísimo Sacramento que se usa en la procesion del Corpus, y que se evaluó en veinte mil pesos. Labrada en 1742 el platero cordobés Bernabé Garcia de los Reyes. La forman dos esbeltas templetas sobrepuestas con figuras en los intercolumnios, y le sirve de remate una corona imperial. Doce hombres se necesitan para llevarla, y es tan grande que no cabe bajo el palio; éste va detrás, como de respeto, en aquella solemne procesion.

Todo esto, de que he hablado, es cosa que puede ver en la Catedral cualquier curioso visitante: lo que pocos ven (y á pocos sin duda interesa), es lo que por la mencionada indicación del señor obispo nos enseñaron nuestros amables guías, los canónigos Morell y Buj. Subiendo á lo mas alto del templo, y desliziándonos por los tejados, con ayuda de cuerdas puestas al efecto, vimos la antigua techumbre, cubierta hoy por las bóvedas construidas para la restauración del sagrado edificio. Aquella techumbre es de madera, bien tallada y ensamblada, y lo que tiene de notable es la pintura minuciosa que por entero cubre todas las vigas y las tablas. Es una pintura de dibujos muy variados, formada por adornos geométricos, grecas y foliajes. También hay en ella, aunque no abundan, figuras de hombres y animales, y no faltan rasgos satíricos y algo hinciosos, propios de la época. De este mismo estilo de pintura en el artesonado de madera hay en Teruel otro ejemplar muy curioso. Está en una casa antiquísima, que se llama del Judío, y se conserva perfectamente.

Al visitar la Catedral y el Palacio del obispo, nos llamó la atención en la misma plaza un edificio grande y tan nuevo, que parece recién construido. Preguntamos por él, y nos dijeron que es un Asilo para huérfanos y Escuela de niños pobres. Una señoría de esta ciudad, perteneciente á la noble familia de Gálcerán, despojándose de todos sus bienes, se ha convertido en hermana de la Caridad para asistir á los enfermos. Ahora está en Madrid, en no sé qué establecimiento benéfico; pero ha querido dejar á Teruel este Asilo, y en construirlo y dotarlo ha invertido su patrimonio. ¡Qué ejemplo éste tan interesante para mis colegas Blasco y Ibañez y Rodrigo Soriano! ¡Qué argumento tan poderoso sobre la explotación de la sociedad por las congregaciones religiosas!

Pero aquí no hemos venido á estudiar ni á discutir las cuestiones del tiempo presente, sino á examinar los restos del tiempo pasado; y como la tarde ya caía, decidimos terminar la jornada subiendo, en busca de más aire y de más luz, á una de las torres, que son los monumentos característicos de Teruel. La de la Catedral, rebajada después, y maltratada sus labores, no conservan su primitiva hermosura. Las que mejor se mantienen, y pueden presentarse como tipo de esta especial arquitectura, son las del Salvador y San Martín, cuadrangulares, como todas las demás, y coronadas de almenas. Forman su adorno en las cuatro caras multitud de compartimientos, cornisas y frisos, en los cuales el ladrillo con sus reales trazas minuciosas labores con la pureza y prolijidad exquisita del arte árabe. Azulejos blancos y otros de un color azulado verdoso, dan brillantes cenefas al fondo rojo de la obra. En el cuerpo superior, arcos ojivales constituyen elegante galería, sobre la cual se extiende otra de igual estilo, pero de arcos mas pequeños. Esta torre de San Martín ofrece una circunstancia muy interesante. En el siglo XVI la torre se inclinaba de tal manera que amenazaba ruina. Un francés, Píerres Vedel, que estaba construyendo la iglesia de Mora de Rubielos, se ofreció á evitar el peligro, é hizo una obra atrevidísima, dando nuevo asiento á la desnivelada torre. Tal como quedó, aún se nota algo su inclinación.

¡Qué hermosa vista se disfruta desde aquella altura! Teruel se abarca á vista de pájaro, y la mirada se extiende por la frondosa vega del río y por los áridos montes que con ella forman rudo contraste. Pero ya van por delante catorce cuartillas, queda poco espacio para descripciones prolijas, y lo necesario para consignar y agradecer el obsequio tributado anoche á los excursionistas de Lo Rat-Penat por el Círculo Terulense, el

cantador zaragozano. Después de todo, Valencia no es agena a ese canto tan querido de los aragoneses si dice verdad una de sus populares canciones.

La jota nació en Valencia; Y de allí vino a Aragón; Calatayud fué su cuna A la orilla del Jalón.

UN ESCURSIONISTA

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Píaz del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS

Por medio de un procedimiento completamente inofensivo, se extrae instantáneamente y con toda su raíz el vello del rostro ó de los brazos, sin que quede ni el más pequeño rastro de haber existido. Lo que se aplica para ello, á la vez que no es depilatorio, es tan higiénico y favorable para el cutis, que este lo deja fresco, limpio, fino y hasta lo hermosa. Este sin rival procedimiento es aplicado por su inventora TERESA GARCÍA MARTINEZ por cuyo motivo las señoras que lo desean pueden sin reparo y con toda satisfacción dirigirse á esta su casa Calle de Colón, 3, bajo, Valencia.

Obsequio

«CUADRO SINÓPTICO DE REYES» (Véase la 4.ª plana.)

Evita inmediatamente la caída del cabello, quita la caspa, impide el encanecimiento y repobla la cabellera cuando queda en los bulbos capilares algún resto de vida.



Depósito en la Perfumería Inglesa, Bajada San Francisco, núm. 4.

Pídense en Droguerías y Perfumerías

OCASIÓN

Para muebles buenos y baratos, calle de LA PAZ, letras AG.—No comprar sin antes visitar esta casa.

Ningún específico para curar los callos puede competir con el «Callicida Escrivá». Su autor, el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), nos dice que durante los diez años que viene fabricándolo, ha expendido más de 4.000.000 frascos á 6 reales cada uno.

LA POSADA MALDITA POR LUIS NOIR

Un elegante tomo de 393 páginas, 60 céntimos de peseta. De venta en la Administración de este periódico.

León XIII y los yankees

Nueva York 10.—Se asegura que el cardenal Martelli, actual delegado apostólico en Washington, será pronto elevado á la dignidad de nuncio de Su Santidad en los Estados Unidos.

Como la Santa Sede no acredita á los nuncios sino cerca de las potencias que tienen representación en el Vaticano, la noticia implica una gran cordialidad entre la Santa Sede y el gobierno yankee. Los Estados Unidos, que es la mayor potencia protestante del mundo, enviará un embajador al Vaticano, reconociendo, por tanto, á este último, como potencia territorial. Probablemente Italia protestará de ello.

Se asegura que este triunfo de la diplomacia del Vaticano se debe, principalmente, á un prelado de origen francés, monseñor Chapelle, arzobispo de Nueva Orleans, y delegado apostólico en Manila, donde fué en nombre del Papa á defender los intereses de los frailes. Se añade que, como premio por sus servicios, monseñor Chapelle será elevado a la púrpura cardenalicia.

Experiencias de un submarino

Los periódicos franceses insertan nuevos pormenores sobre las experiencias últimamente realizadas por el submarino Gustave Zede. De no haber exageración en dichos informes, puede asegurarse que la navegación submarina ha dado un gran paso, puesto que, al parecer, los constructores del Gustave Zede han resuelto uno de los puntos más difíciles del problema: el de que los barcos submarinos puedan navegar sumergidos a la profundidad suficiente para no ser vistos por la escuadra enemiga en un largo trayecto. El Gustave Zede ha podido trasladarse, primeramente con sus propios medios, desde Tolón á Ajaccio (Córcega).

El submarino, que desde el día 6 del actual se encuentra en Tolón otra vez, partió de este puerto con el remolcador Utile, y se dirigió á las aguas de Córcega, después de anunciar la salida á la escuadra, á fin de que todos los barcos estuviesen sobre aviso para evitar el ataque, según ha declarado en rápida entrevista Mr. Jobart, el comandante del submarino. Una vez cerca de Ajaccio, se alejó el Utile, y el Gustave Zede se mantuvo á la expectativa. En aquellos momentos la división ligera de la escuadra zarpó de su fondeadero, y el submarino se sumergió á fin de no ser visto, y dejó pasar sobre él los torpederos y destructores. Volviendo luego á la superficie, el comandante Jobart preparó el ataque contra un acorazado, sumergió el barco de nuevo y le dirigió hacia el Charles Martel contra el cual lanzó un torpedo de cono. El choque produjo una ligera sacudida en el acorazado; pero sus tripulantes no se dieron cuenta de lo ocurrido hasta que apareció en la superficie de las aguas el Gustave Zede, á fin de que le vieran. El Charles Martel disparó sobre el submarino dos cañonazos, y éste se sumergió de nuevo y desapareció.

Según asegura el corresponsal de La Patrie en Londres, el resultado de estas experiencias ha causado verdadero asombro en los círculos navales y militares de Inglaterra.

El aniversario que hoy 13 del actual se celebrará á las diez en la iglesia parroquial de Santa Catalina Mártir, y todas las misas que mañana 14 se celebrarán en la misma iglesia, convento de la Puridad y real capilla de Nuestra Señora del Milagro, serán en sufragio del alma de D. VICENTE GINER MUÑOZ que falleció el día 14 de julio de 1900

D. O. M. Todas las misas que se celebrarán mañana domingo en la parroquial iglesia de los Santos Juanes y en la parroquia del pueblo de Navajas, serán en sufragio del alma de D.ª FRANCISCA ROMERO Y FAYOS VIUDA DE ANTONIO ROMERO QUE FALLECIÓ EL 14 DICIEMBRE DE 1900

EL SEÑOR D. BERNARDO PENAS TORRELL en cumplimiento del primer año de su fallecimiento Su viuda é hijo y demás familia suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos; de lo que quedarán agradecidos.

Balneario de Benimarfull Médico-Director: DR. D. SALUSTIANO F. CHECA Aguas sulfúrico-sulfurosas, nitrogenadas, clorurado-sódicas Temporada oficial: De 15 Mayo á 15 Octubre

GRAN BALNEARIO DE SIETE-AGUAS Aguas bicarbonatadas, mixtas, variedad ferruginoso-magnesianas En este Balneario, el nuevo dueño que lo acaba de adquirir ha introducido importantes mejoras, tanto en las habitaciones como en el servicio de fonda y baños.

CAMARENA Agua mineral-medical, sin rival para la curación de las enfermedades del estómago, catarros gastro-intestinales crónicos, para los de la vejiga, de la matriz y enfermedades nerviosas

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS (De La Correspondencia de Valencia) Madrid 12, á las 15:15. La Gaceta publica una circular dirigida á los gobernadores para que exciten el celo de las juntas municipales nombradas para la extinción de la langosta. Dice que la lenidad en este servicio redundaría en desprestigio de la administración, causando la ruina de la agricultura.

De la casa Federico Aygües Masía Corredor colegiado. San Vicente, 6. Barcelona 12, á las 10. 4 por 100 interior... 7147 Alcantas... 2300

Agencia MENCHETA (Conferencia telefónica) Madrid 12, á las 22:50. Final de la sesión del Senado

Después del discurso del ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones, rectifica el obispo de Zaragoza. Pide consideración y respeto para los católicos. El Sr. Becerro de Bengoa contesta, en nombre de la comisión del Mensaje, al marqués de Pidal. Rectifican los oradores y queda el Sr. Becerro de Bengoa en el uso de la palabra para mañana, levantándose la sesión.

Final de la sesión del Congreso Rectifican los Sres. marqués del Vadillo y Francos y Rodriguez. Este es muy felicitado, pues en realidad estuvo muy elocuente, haciendo un discurso magistral. Interviene el Sr. Gonzalez (D. Alfonso). Dice que las Asociaciones religiosas se hallan dentro de la ley común. Lee algunos párrafos de un discurso del Sr. Silvela, sosteniendo la misma teoría.

Suspéndese el debate y se pasa á la discusión de las actas de Barcelona, lo cual produce gran sorpresa, pues se dijo que estas actas quedarían para la otra legislatura. El Sr. Romero Robledo pretende hablar antes de que sea leído el dictamen de la comisión. El Sr. Ferrer y Vidal hace uso de la palabra y censura la actitud del Sr. Romero Robledo. (El Sr. Uria y otros diputados protestan ruidosamente. Algunos apostrofan al Sr. Romero Robledo. Escándalo. Confusión. Se oyen voces de "¡Abajo los tiranos!",—aludiendo al batallador ex-ministro.—"¡Aquí todos somos iguales!", Campañillazos. El Sr. Romero Robledo, contra quien se dirigen las protestas de toda la Cámara, se sienta diciendo que ya hablará cuando no se le interrumpa.)

Los romeristas presentan una proposición incidental en la que se pide que el Congreso declare que no procede la discusión de las actas de Barcelona. (Protestas. Es el escándalo.) Se levanta el romerista Sr. Lombardero á apoyar la proposición. (Las interrupciones no cesan y el griterío arrecia hasta el punto de no dejar oír al orador. A fuerza de campanillazos se restablece un poco el orden.) Los romeristas, viendo que les es imposible hablar, piden votación nominal sobre su proposición. Y esta es desechada por 80 votos contra 8. Se procede á discutir el dictamen de la comisión de Actas sobre las de Barcelona.

Levántase el Sr. Lombardero para consumir el primer turno en contra. (Se reproduce el escándalo. El Sr. Ferrer y Vidal interrumpe diciendo que los romeristas pretenden hacer obstrucción. Alude al Sr. Paraiso y á los republicanos.) El Sr. Lombardero dice que las actas de Barcelona deben anularse, pues en el expediente electoral se ve que se han cometido delitos. (Los individuos de la comisión de actas protestan.) El Sr. Canalejas protesta también contra lo dicho por el Sr. Lombardero, y dice que el señor Romero Robledo ejerce una dictadura intolerable. Suspéndese el debate, y se levanta la sesión á las 20:40.

Lo de las actas de Barcelona Asegúrase que en vista de la actitud del señor Romero Robledo se pedirá que el Congreso se constituya en sesión permanente hasta aprobar las actas de Barcelona.

La reforma del Concordato Parece que el Vaticano se muestra bien dispuesto para la reforma del Concordato y que ha hecho alguna indicación en el sentido de que sea el Sr. Pidal quien lleve á cabo las negociaciones.

La salud del Papa Según comunican de Roma la salud del Papa es excelente.

Lo del aumento de la Guardia civil El asunto del aumento de la Guardia civil en algunas capitales, quedará reducido por ahora á mandar á Barcelona una compañía procedente de León y alguna fuerza á Sevilla.

¿Crisis? Circuló el rumor de que el duque de Veragua, molestado por lo que se ha dicho sobre el dique de la Habana, iba á dimitir la cartera de Marina. La noticia ha sido desmentida.

Los marinos El banquete con que los marinos pensaban celebrar la fiesta de la Virgen del Carmen se ha suspendido, acordando destinar el importe á socorrer á las familias de las víctimas de la catástrofe ocurrida en Cadix.

Servicio ESPECIAL Contra los aduateradores Madrid 13, á las 1:40. Se ha celebrado el meeting para protestar contra las aduateraciones de los alimentos. Hicieron uso de la palabra los Sres. Iglesias, Caballero, Cano, Morato y Diego, acusando á las autoridades, pues por negligencia de estas, la aduateración es cada día mayor. Combatieron la administración municipal y pidieron que se atiende á los ciudadanos, cuya vida se hace imposible en Madrid. Con energías frases censuraron la conducta

de los aduateradores, pidiendo que se les imponga á estos un severo castigo. Gimeno Vizarra.

Cosechas perdidas Madrid 16, á las 2:10. Telegrafían de Nueva-York que á causa del excesivo calor que se deja sentir en el distrito de Koxes, se han perdido la mitad de las cosechas. Las congregaciones

Comunican de París que muchas congregaciones han sometido sus estatutos al ministerio del Interior, cumpliendo así con lo que dispone la ley de Asociaciones. Gimeno Vizarra.

Incendio Madrid 13, á las 2:35. Dicen de Londres que en los Doks de Nesh-tindia ha ocurrido un incendio. Las pérdidas se calcula que ascienden á 250,000 libras esterlinas. Un bombero resultó gravemente herido. Ingleses y boers

En el ataque de Alantkorp los boers se apoderaron de algunos cañones. Los ingleses tuvieron además tres muertos y siete heridos. Gimeno Vizarra.

Una tómbola Madrid 13, á las 3:15. Ahora termina en los Jardines del Buen Retiro la Tómbola benéfica. Asistieron la familia real, toda la aristocracia que queda en Madrid y selecto público. En los extractos las reales personas pasearon entre el público, que las saludaba respetuosamente. Con la reina iba la princesa de Asturias, y con la infanta doña Isabel el príncipe D. Carlos. Naufragio

Comunican de Bilbao que el vapor Uriarte, de aquella matrícula, naufragó en las costas de los Estados-Unidos, á consecuencia de la espesa niebla que reinaba. Salvóse la tripulación. El Uriarte era un barco de hermoso porte, y desplazaba 3,400 toneladas. Considerábase totalmente perdido. Salió de Bilbao el 23 de junio, cargado de mineral para Filadelfia. Gimeno Vizarra.

Los pasajeros del "Méjico," Madrid 13, á las 3:45. Han llegado á Vigo procedentes de Vianna los pasajeros del vapor Méjico. Refieren el naufragio diciendo que el buque embistió á unas rocas y avanzó aun por espacio de un minuto, quedando luego inmóvil sobre las piedras. Los pasajeros desembarcaron y estuvieron toda la noche acampados en la playa. Ignórase el paradero de una lancha que recogió 75 baules. Los pasajeros que iban á Bilbao marcharán mañana. Gimeno Vizarra.

Heridos que mejoran Comunican de Cadix que los heridos por la explosión del torpedo continúan mejorando, y solo queda uno en grave estado. Los médicos creen que los salvarán á todos. Gimeno Vizarra.

Globo dirigible Madrid 13, á las 4. Dicen de París que el aeronauta Santos Dumont hizo ayer una ascensión en un globo dirigible, elevándose entre el Trocadero y la torre Eiffel. En el aire hizo diversas evoluciones, descendió, volvió á elevarse, estuvo evolucionando alrededor de la torre Eiffel, y después volvió al punto de partida. Mañana hará la ascensión oficial, y se cree que saldrá airoso de la prueba, ganando con ello el premio de cien mil francos. Candidato á una presidencia

El ministro de Bodivia en Londres, D. Avelino Aramejo, ha marchado á presentar su candidatura para presidente de la república Boliviana. Gimeno Vizarra.

Postres variados

Algo de poesía EL ABANICO Para el sexo femenino, Si débil, asaz ladino, Siempre el abanico es, Un objeto peregrino, Un recurso, un extremos, Cuando la niña medrosa Pasa á ser mujer hermosa Y siente el primer amor, Acude á él, presurosa, Para ocultar su rubor, Y al sentirse sofocada Por la frase apasionada Que sus oídos recrea, Sobre su faz delicada El abanico aletea.

Al agitarlo, murmura Un idilio de ventura Con ritmo dulce y sencillez; Sus halitos dan frescura De alborotado airecillo. Es, en fin, dócil juguete Que á muchos pone en un brete; Y es, además, á mi ver, Correo de gabinete Entre el hombre y la mujer. ENRIQUE TORMO Y BALLESTER

La prensa en América Los dos grandes periódicos norteamericanos The World y New York Herald han realizado en el año último beneficios líquidos de 2.500.000 francos y 3.750.000, respectivamente. En la República Argentina existen 739 diarios y publicaciones periódicas. La capital, Buenos Aires, tiene 324, en cuyo número se comprenden ocho diarios cuya existencia data de más de treinta años. El idioma español está representado por 862 periódicos, de los 739 que existen. En inglés se publican 11, en alemán 10, en italiano 24 y en francés 7. Imprenta Domenech, Mar, 65.

Avisos

Se hallan vacantes un beneficio de cohechar en la Catedral de Badajoz y la abadía de la iglesia colegial de Alentejo.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Anacleto, papa y mártir.—El oficio y la misa son del Santo del día, con rito solemne, color encarnado y conmemoración de la octava de Santa Isabel.

Virgen del Carmelo, celebrándose a las 7:30 misa y ejercicio; y a las 17:30 el ejercicio con sermón por el P. Salvador de la Madre de Dios.

La luna sale a las 2 y 15 minutos, y se pone a las 17 y 10 minutos.

Londres: cheque de banquero, 85'05 op. 8 d'v., comercial, 34'70 a 34'80 op.

Vapor Uvitarite, de Amberes y escalas, con sulfato de hidrata.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

12 de Julio.—Barómetro, 761'50; termómetro, 29'4; humedad, 58; SO; calma despejado.

Espectáculos

TEATRO DE PIZARRO.—A las 21.—Jugar con fuego.—Cavalleria rusticana.

MOVIMIENTO DEL PUERTO BUQUES ENTRADOS AYER

Vapor Vicente Sanz, de Barcelona, con cargo general.

¡¡¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO!!!

Desconfiase de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público.

CALLICIDA ESCRIVA

¡¡¡20 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!!!

en la curación de los CALLOS y DUREZAS. Es inodoro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones, se obtiene una curación radical.

VINO RESTAURADOR DEL DOCTOR GOB

Tónico reconstituyente estomacal.—La fama europea que tiene este vino es su mejor recomendación. En los más notables hospitales del extranjero han podido comprobarse por medio de una larga estadística los efectos positivos de la fórmula que ha dado origen a la composición del vino restaurador del doctor Gob.

VINO RESTAURADOR DEL DR. GOB

Dosis: Una copita de las de licor antes ó después de cada comida. Los niños la mitad de la dosis.

Visitar el gran Establecimiento de la Fábrica movida á motor eléctrico, de LUIS BRUGUERA.—San Vicente, 41.—Valencia. Gran variedad en Abanicos, Sombrillas, Paraguas, Bastones, Gemelos de teatro y Boquillas.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Tenemos el gusto de ofrecerles un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 115 centímetros, al que acompaña un libro biográfico que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulado: Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado español.

Costurera

Dessea trabajo fuera ó dentro de la capital. Torro San Gregorio, 11, 3.º 2

TALLER DE REPARACIONES DE PIANOS

Calle de San Balt, núms. 25 y 27, 8.ª, derecha.

Fincas en Caudiel

Por terminación de arriendo se anuncia para su renovación las que en dicha villa posee el señor barón de la Pobadilla, con hermosa casa de labor y recreo y huerta contigua.

FÁBRICA DE PERSIANAS de J. NAVARRO

Especialidad en sistemas y de sólida construcción. (Nota.) Se componen y pintan las usadas, todo á precios económicos.

ALCOHOLES

Se vende un aparato de fabricar alcohol, á vapor, que produce de 40 á 43 hectolitros de 80 grados centesimales, y otro aparato rectificador que produce de 30 á 35 hectolitros de 95 á 96 grados cada 24 horas, por muy ventajosos precios.

Adelaida Soler Profesora de corte y confección

Se enseña en tres meses y se hacen vestidos. C. de San Vicente, 97, 3.ª puerta. 4

Ahajas BUENA OCASIÓN

Hay para la venta un buen surtido de magníficas ahajas de oro y plata, como también de gargantillas y medallas que, para su pronta realización, se darán á mitad de su precio.

Alquileres

SE ALQUILA la espaciosa habitación principal de la casa calle de Calatrava, núm. 2, con cuartos y cocina, si conviene. Razon en la misma.

BUQUES

El BAZAN, para Londres y Hamburgo, saldrá el martes 16 del actual.

Balneario de Bellús (provincia de Valencia) DISTRITO DE JÁTIVA. Aguas Acrotérmicas, Bicobornatadas y Litínicas. Médico-Director: Dr. D. Rosendo Castells Ballespi.—Honorarios: 5 pesetas.

ESTOMAGO Su CURACION RADICAL VERDAD se consigue CON LA PRIMERA Ó SEGUNDA CAJA DEL QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. CARCELLER. Recomendado por todas las eminencias médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del estómago, Agrios, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc.

DIGESTIVO CLIN El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

FÁBRICA DE GUITARRAS BANDURRIAS Y LAUDES PASCUAL ROCH Y C.ª Corona, 17—VALENCIA—Corona, 17. Especialidad en instrumentos para concierto y venta exclusiva de Resonadores sistema Terraza, contruidos por el eminente artífice Vicente Arias.

Colegio de corredores de cuello ó de fincas y almonedas Calle de Cadizers, 16, entresuelo. Subasta y remate

RUBINAT-LLOORACH Agua purgante natural por excelencia. Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo.

NO MAS VELLO POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH. DEPILATORIO que NO IRRITA EL CUTIS. EL VELLOY EL PELO MATA LA RAIZ.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro Inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.

RUBINAT-LLOORACH Administración: Cortes, 235, entresuelo Barcelona

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp.ª de Sevilla. Con itinerario fijo bimensual.

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, de Sevilla. NUEVO EXTREMADURA saldrá de este puerto el 15 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo cargo y pasajeros.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA Sociedad en Comandita. Saldrá de este puerto el día 31 del actual para Canarias, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos, Progreso, Veracruz y Tampico.

MIGUEL M. PINILLOS Su capitán: D. Aurelio Campos. Admite cargo y pasajeros para dichos puertos. CONSIGNATARIOS EN VALENCIA Requena é Hijos Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426

VIAS URINARIAS Curación pronta y radical de la Blenorragia (gurgaciones) gonorréas, fijos blancos, irritaciones y catarras de las vías urinarias, úlceras en la matriz, estrecheces, etc., por las Grajas del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible. Frasco, 10 reales.